

举世瞩目的奥运会越来越近了,我们家也开始进入了“倒计时”:儿子儿媳每天早出晚归,说是为迎接奥运加班加点,孙女也不甘示弱,为迎奥运每天捡垃圾、搞宣传、公交车上让座。我一个退休工人能为奥运做些什么呢?

思来想去,2008奥运会,必定会有很多的外国人要来中国看奥运,到那时说不定外国人还会到我们这个小城来观光,如果我懂几句日常英语,能和外国人对上几句话,为外国人做一下临时向导,“老外”一定会伸出大拇指说:“中国的老太太了不起,中国真棒!”

对,拜师学英语!当我把这个想法告诉家人时,儿子儿媳先是惊讶得睁大了眼睛,继而竖起了大拇指:“妈,您的这个想法既有意义又时尚,我们全力支持!”孙女自告奋勇地站出来:“奶奶要学英语,我来当老师!”

有了家人的支持,有了孙女这位小老师,我学英语的劲头更高了,信心更足了。于是,每天,孙女都抽出时间来教我学英语。孙女认真地对我说:“奶奶,如果对面碰到了外国人,你一定要主动给人家打招呼,说‘HELLO! HELLO!’记住了吗?”我回答孙女:“‘黑喽!黑喽’记住了,可我有一个问题要问老师。”孙女说:“有问题,尽管提。”我说:“孙女,就算咱遇到一个非洲人,咱也不能当面说人家‘黑喽!黑喽’吧!我的话

城市表情

“拜师”迎奥运

王凤英



音还没落,孙女已笑得直不起腰了。孙女说:“奶奶听好了,‘HELLO! HELLO!’不是说外国人长得黑,‘HELLO! HELLO!’

是‘你好!你好!’的意思!”——原来如此!险些闹误会!

我年岁大了,记忆力也差了,刚开始时学得相当吃力;但孙女却颇耐心,教得也认真,一个单词她要读上数十遍!为了奖励“小老师”,我特意给孙女做了她爱吃的油饼。吃着喷香的油饼,孙女脱口而出:“THANK YOU! THANK YOU!”我摇摇头对孙女说:“烙这油饼,‘三克油’可不行!”正在一旁吃饭的儿子儿媳,一口饭没吃下去,全喷了出来。正在我不知所措之时,孙女对我说:“奶奶,‘THANK YOU’不是‘三克油’,是‘谢谢你’的意思!记住了吗?”唉!这事闹的!

笨归笨,我学习的热情却是空前高涨。不到一个月,我就学会了50多句日常用语,如果遇到一个“老外”,我也能应付一阵子呢!现在,我每天起床后做的第一件事就是:复习孙女教我的外语会话,天天乐此不疲——奥运会马上就要到了,我的心和全国人民一样激动而渴望,而且,我还有一个小小的愿望:在奥运会期间,能够进京,做一名“奶奶级的”奥运志愿者,为奥运会贡献一份力量!

涛涛图

真情快递

奇特的家书

凝冰

十几年前,我曾经是一艘远洋轮上的船员。

有一次,船在国外因等货抛锚二十多天,船上的蔬菜吃光了,淡水也快用完了,三十几个男人开始变得焦躁起来。为了缓解船上的紧张空气,船舶党支部紧急决定,举行一次“船员家信征文大赛”。要求必须是货真价实、原汁原味、奖品分别是茅台、五粮液和剑南春。

通知刚一贴出,当即就有几个小青年抱来一大摞家信要求参加比赛。

后来,有人向船舶政委报告说,船上平时家信最多的当属水手长,水手长每次接到家信并不急于当场拆看,而是小心翼翼地揣进裤兜,鬼鬼祟祟地回到房间,悄声地插上房门,然后很久很久不肯出来……由此可以断定,信多说明感情铁,不敢当场拆看说明有内容,不参加比赛更说明里面有故事。

于是,政委找来团支部书记小梁,在他耳边悄悄嘀咕了几句。小梁随即带领几个小青年,趁水手长到甲板散步的时候溜进他的房间,果然就在枕头底下、床垫下面翻出家信百余封。

小梁说,大家都是铁哥们,平时无话不说,看看不要紧吧?大伙说不要紧。于是就

那一百多封信全部看了,结果发现,每封信上都是相同的八个字:家里很好,不用挂念。

原来,水手长的妻子是个农村妇女,没念过书,当然也不会写信。后来,她听丈夫说,男人出门在外,最盼望的就是在国外港口收到亲人的信件。于是,水手长的妻子就找来邻居一个读小学四年级的孩子,让他代写家书,那孩子铺开信纸问她怎么写?水手长的妻子说,男人在外最牵挂的就是家,你就写,家里很好,不用挂念。再后来,水手长的妻子就照葫芦画瓢地学会了自己写这八个字。从此,她每周给远航的丈夫写一封平安家信,一写就是十几年。有一年,水手长的家乡发大水,房子被淹,粮食全部被洪水冲走;还有一次,他们刚满周岁的儿子被邻居的家狗咬了,差一点送了命;前年,水手长患肝癌的父亲抢救无效,溘然长逝……而她在给远航丈夫的信中却依然是那八个工工整整的大字:家里很好,不用挂念。

看着一百多封信上那不变的八个字,大伙都默默不语,每个人的眼里都含了泪。水手长这些一成不变而又饱含深情的奇特家书在那次大赛中获得了唯一的一等奖。发奖时,船上大厅里掌声雷动。

过了7月20日,参加高考的学子的心就不安定了——我录取了吗?包括我的侄女儿,尽管她只考上了专科,心里一样的不安。昨天,我带着她和女儿一起去游泳,侄女儿还在问:“大姨爹,我会录取吗?”那一脸的焦灼,我只好安慰她说:“你一定会录取的,因为现在的学校多啊!”我想起1981年的夏天,我在老家等候录取通知书的事。

那年我报了志愿后,就在家等着。说是等,其实是去挣钱,因为我明白,家里穷,哥哥姐姐相继成家,已把本不富裕的家搞得空空荡荡的。但我一心要读书,何况我考上了大学,是我们黑水县考出的第一个大学生。第一个考上国家粮的人。读书得要钱,我就趁这两个月时间,挣一分是一分。扯中草药,比如淫羊藿、金银花、枇杷叶,还有就是捡菌。

那时没有电视,全公社唯一的电视是驻军的。只有家家通的有线广播。因此消息十分闭塞。我心里明白,我会录取的。但左等通知书不来,右等通知书不来。到了8月中旬,那个心就焦急起来。想上学去

看看,但学校真远,离我家几十里,在县城。就在我最着急的时候,白天过去了,到了黄昏,我们在竹林乘凉。川西农村的晚饭特别迟,有时要等到九点钟才吃得。原因是白天干活,加上燃料是柴火,就慢得出奇。

这时,村支书陪着一个人来到我家,他们是骑自行车来的。开始我还没有注意,认真一看,这不是陈老师吗?陈老师以前在我们公社初中教物理,我考上县一中后,他也调到了那儿的初中部教书。

生活空间

录取通知书

马卫

陈老师?陈老师以前在我们公社初中教物理,我考上县一中后,他也调到了那儿的初中部教书。

去年,女儿考上川外,她的通知书简直就是礼品包,制作精美,挂号特快。上面的录取通知书还是双份的,有一份专门给老师做纪念。而我们那时的录取通知书就是张薄薄的纸,是一个小信封装的,但它却决定我的人生命运。

感谢陈老师,感谢那张普通纸制作的录取通知书,也许我这个作家,就是从那一瞬开始的,因此终生难忘。

世相百态

省油行动

陈洪娟



最近油价一个劲儿地上涨,每次给爱车加油的时候,看着“嗖嗖”往上蹿的计价表,我的心也跟着“扑通扑通”地跳。照这样下去,车都快养不起了,我得千方百计把油给省着点。

以前加油的时候,总是很潇洒地对加油小姐说:“加满!”现在每次都只加三分之一。你想想,少拉几十公升的油在路上跑,油耗肯定也少些。那低垂的油表指标也时常提醒我,没事尽量少往外跑。有朋友来借车,看到油少得可怜,只好自己去加油。朋友也不至于把他加的油跑干了再还车,所以每次车送回来的时候,还能赚回不少油。

每天开着车去上班,路上总会碰到几个等公交车的同事,于是搭顺风车就是家常便饭。下班的时候,也常有人蹭车,特别是雨天,还要一个送到家门口。每天多拉几个人,还要多跑冤枉路,不费油才怪呢!为了躲开搭顺风车的同

事,我早上提前半小时上班,下班的时候像做贼一样溜走,在溜不了,就借口要加班,磨蹭到最后一个下班。尽管每次说谎都让我脸红心跳,但为了省油点油,我把老脸都豁出去了。

大热天,空调能不开就不开了,还自我安慰:开窗通风健康又省油;看报纸,最关注的是汽车版上的省油秘诀,一条条牢记在心;以前懒,现在一有空就整理后备箱,能带回家的带回家,没用的就扔掉,最大限度地减轻爱车的负重,哪怕几只矿泉水瓶都不放过;外出办事,先要设计好线路,打听好有没有停车的地方,省得来回兜圈找车位;以前经常逛超市,现在每周去一次,去之前把要买的东列个清单,以防漏了什么,免得再跑第二趟;以前隔三五下馆子,现在没饭吃就叫外卖,一个电话就送上门,不用自己开车出去跑……

一系列的省油行动,辛苦是辛苦了点,但油钱真省了不少。呵呵,也算苦中作乐吧!

我26岁,虽不年轻但是貌美。

我手拥一张知名大学的外语系学历,自我感觉还蛮阳光的。我对异性的要求甚高,可能是因为罗列了一大堆的条件,不少青睐我的男性纷纷落选。即使我费尽心思,逃过了三姑六婆安排的相亲大会,可是事实上生活中没有伴侣的事让我耿耿于怀。朋友建议我不妨用现代一点的方式去相亲。这个建议曾经让我嗤之以鼻。自打发小通知我他儿子出生,我开始心焦不已。无奈之下,只能“下海”相亲去。

我在一个知名的网络交友社区注册。这个社区要求是比较严格的,既要我提供身份证复印件还要我提供学历资格证书,身高、三围、爱好等等一干细目更是要求我填写仔细。在这个美其名曰“白领婚恋网”的网站上,我看到了无数条件优越男子的资料。说实话,这么庞大的一个资源,还真是让我瞠目结舌。我在网站里东窥西看,选中了一个条件优越的男子,好不容易攒了一篇自我介绍的文字发了过去,等了若干天对方才回复:已经找到心仪女子,盼勿扰!呜呼,这话一出,咱竟然成了采蜜的大盗,真是汗颜。没料到这里面的女子倒是眼明手快的,看到好男人,下手快得很。

又接触了几个条件相仿的男性。第一个约了见面,相聊甚欢,话题也很是投机。到了临结账的紧要关头,账单来了很久,对方也在洗手间待了很久。瞅了瞅账单,一笔不小的数目。忍不住地骂,付款,自顾自走人。再以后电话邀约,一律免谈。没料到出师不利,真是可气。又有一个男子给我发

花季雨季

网络相亲记

藤小律

信息,连见面的兴致也很难提起,于是约了视频。见着对方,一副温文儒雅的样子,我在这端窃喜。后来说到重要部分,对方告知他我是妇产科医生,我闻言,高涨的兴致顿时蔫了,找了借口匆匆下线。第三个男人,网聊时颇得我好感,终于邀约见面,看着对方说话的那当下,唾沫星子一个劲地往我脸上溅,我忍住了愣是一口没喝眼前的那杯水。

这番寻爱不得,真是让人扫兴。但我仍不气馁,接下来的日子,我开始一则则翻阅发布在上面的“帖子”,有一则引起了我的兴致:征询①幽默有趣;②积极大方;③有内涵;④气质大于美貌的女子一枚!这上面难道说的不是我嘛!我兴奋高采烈地在他的帖子上留言。这留言我是讲究方式的,装作不在意,但是每一句话都是极度地发挥了文采。三天之后,终于引起了对方的注意。这下顺利地搭上了线。最终,我欣喜地发现,这么一个“茫茫人海”中打捞到的男人,实属难得的“精品”,对方表现优越,各方面都深得我心。接下来的发展是神速的,吃饭、逛街、看电影,一切进行得如此顺利。

上周,我们顺利地安排了双方家长的第一次会面。回家后,我妈语带微笑地告诉我:看来离我家“大婚”之日不远啦!



马未都



梅辰:敢请他那钱来得容易。

马未都:杜月笙,大字不识,一米六的小个子,当年上海滩上运输最赚钱的时候,上海十六铺码头别人的船靠岸,全上海没有一个人敢给卸船。你能跟这种人比吗!人家的非凡的组织能力根本不是学会的!再说和珅,那又是什么能力啊!他贪污的钱是国家十五年的财政收入!今天如果有一个人能贪污国家十五分之一的财政收入,也早被崩了八遍了。这人太有才了!他死前写诗的事儿让我感动得不可再感动!

你知道他是怎么死的吗?梅辰:皇上赐死的。马未都:给他三尺白绫,让他挂上到中午就得死!人家一上午能写二十首诗,并且每首诗都写得非常精彩。咱有这思路吗?要是你告诉我中午就得死,我这脑袋非一片空白不可,连字儿都不认得了!

梅辰:人被逼急了都难说!马未都:和珅是什么人啊,一人之下,万人之上的人。皇上就赐他一人死,结果他所有的妻妾最后都跟着自杀了。没人逼,都自个儿乐意。

梅辰:咱刚才说您怎么给自己定位,怎么扯和珅这事儿来了。

马未都:我的定位就是说,我是一个可以转换角色的人,但在转换角色的过程中,我做文人时非常彻底,但做商人时不彻底,夹杂了很多文人的特征。比如,不好意思谈钱,到今天都是这样,貌似一个商人,但骨子里还是一个文人,耻于谈钱。没法跟人去谈一些条件,会委屈自己,在所有的钱的事儿上都不会去争,有多少算多少。但是我很爱钱。你想,没钱我没办法事儿呀!

梅辰:您可以委婉地表示一下嘛。

马未都:委婉,怎么委婉?改不了啦!现在相对好一点儿了,能把有些话说在前头了。

实际上我应该有所作为。梅辰:您说,您呢?

梅辰:每个人的爱好一般来说都是有原因的,比如家庭影响、环境因素等,您呢?

马未都:我的祖上没人写小说,也没人玩古玩,我完全是早地拔葱,自学成才。我觉得我喜欢古

严格的推敲。是什么病,会让张仲景预测王仲宣二十年后眉毛会掉光?王仲宣虽然确实是四十一岁死的,但是很多人认为他是死于传染病。

张仲景为什么有这么多神奇的故事?是因为他悬壶济世,医术高明,能为百姓解除病痛,深受大家爱戴。

张仲景生活的年代具有两个特点。第一个特点,是战争连年不断。大家知道,三国时期,从黄巾军起义到董卓之乱,后来到天下纷争,三国鼎立,战争连年不断,生产力遭到了破坏,生产水平下降了。人们的生活水平下降了,抵抗力就会下降,就容易爆发传染病。第二个特点,是天灾不断。张仲景在世七十年,我查过这七十年的史书,在史书上记载的大的自然灾害有旱灾、水灾、冰雹、地震、蝗虫、龙卷风、泥石流、雷电、海水倒灌、河堤决口,几乎我们能够想到的自然灾害,那个时候都出现了,而且这些自然灾害能够记入正史中,说明这些自然灾害的严重程度不是局部的。自然灾害也破坏了生产力,于是生产水平下降,导致人民的生活水平下降,抵抗力降低,也引发大量的疾病流行。所以古人就有“大灾之后必有

大疫”的说法。

张仲景是怎样记述自己的这段经历的呢?他说,“余宗族素多,向余二百”,说我的家族是一个很大的家族,曾经有过两百口人,“建安纪年以来,犹未一稔”,说建安元年以来,就是从公元196年以来,不到十年的时间,“其死亡者,三分有二”,两百多口人死了三分之二。这些人是怎么死的呢?“伤寒十居其七”,张仲景这里所说的伤寒是指传染病,是外感病,十分之七的人都是死于这个病。张仲景作为一个医生,他面对这样一个社会现实,看到众多的亲人和百姓被疾病、传染病夺去了生命,而他在救治的过程中,发现力不从心,难以挽回他们的生命,所以他就发愤图强,立志钻研医术,来创立一种防治传染病的方法和途径。

张仲景凭着过人的毅力和智慧,终于写成一部医学名著,给后人留下了一笔宝贵的财富。



千古中医故事

郝万山 著

连载